

锚定“走在前”更好“挑大梁”

——访山东省委书记林武

发挥经济大省挑大梁作用

问：贯彻落实中央经济工作会议精神，做好2025年经济工作，山东有哪些总体谋划和思路目标？

答：2024年，山东全面落实习近平总书记对山东工作的总定位、新要求，全省经济社会高质量发展取得积极成效，呈现出经济运行总体平稳、新质生产力稳步发展、绿色低碳转型提速推进、改革开放持续深化、民生保障扎实有力等诸多亮点。

2025年，我们将牢记嘱托、感恩奋进，锚定“走在前、挑大梁”，坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，主动服务和融入新发展格局，扎实推动高质量发展，以进一步全面深化改革为动力，加快建设绿色低碳高质量发展先行区，打造高水平对外开放新高地，努力建设北方地区经济重要增长极，奋力谱写中国式现代化山东篇章。

工作中，我们将突出关键抓手，着力提振消费、提高投资效益，着力推动科技创新与产业创新融合发展，着力推进区域协调、城乡融合、陆海统筹，着力保障和改善民生，着力防范化解重点领域风险和外部冲击，着力优化环境、稳定预期、激发活力。聚焦重点任务，突出在因地制宜发展新质生产力、推进重点领域改革落地、统筹推进乡村全面振兴和新型城镇化、大力发展战略性新兴产业、强经营主体等十一个方面聚力用力，持续推动经济稳健向好、进中提质，高质量完成“十四五”规划目标任务，切实发挥经济大省挑大梁作用，努力为全国大局多作贡献。

塑强现代化产业新优势

问：中央经济工作会议强调，要以科技创新引领新质生产力发展，建设现代化产业体系。山东将如何推进？

答：我们将以高端化、智能化、绿色化、集群化为方向，因地制宜发展新质生产力，大力实施工业经济“头号工程”，不断塑强现代化产业新优势。

一是聚力改造提升传统产业。传统产

要在全国发展大局中定好位、挑大梁，继续在服务和融入新发展格局上走在前，在增强经济社会发展创新力上走在前，在推动黄河流域生态保护和高质量发展上走在前，加快建设绿色低碳高质量发展先行区，打造高水平对外开放新高地，是习近平总书记和党中央赋予山东的使命担当。

2025年是“十四五”规划收官之年。山东如何全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会及中央经济工作会议精神，进一步全面深化改革、推动高质量发展、更好融入新发展格局？就此，新华社记者专访了山东省委书记林武。

业是山东的深厚“家底”，纳入国家统计的54个重点化工产品中有23个产品产量居全国首位。我们将以发展先进制造业为重点，着力优化布局，加快实施沿海精品钢基地、炼化一体化等一批重大引领型项目，提升产业集群发展水平；着力提升标准，促进产业提标提质提效，打造一批特色优势产品；着力加快技改，用高新技术、数字技术、智能技术提高全要素生产率，推动产业向高端跃升。

二是聚力培育壮大新兴产业。近两年，山东“四新”经济投资占比提高约4.4个百分点，高新技术产业产值占比提高约4.5个百分点。下一步，我们将深入开展标志性产业链突破工程，构建总链长与产业链长、链主协同推进模式，推动新一代信息技术、高端装备、现代医药、新能源新材料等产业壮大规模，提升实力，在低空经济、无人驾驶等领域有序开展试点示范，培育更多引领产业升级、抢占发展制高点的新兴支柱产业。

三是聚力超前布局未来产业。聚焦国家所需、山东所能，实施未来产业培育计划，突出生物制造、具身智能、未来网络、量子科技等领域布局，高标准建设一批未来产业先导区。

集中实施一批重大集成改革

问：山东是国资大省也是民营经济大省，将如何落实中央经济工作会议提出的“发挥经济体制改革牵引作用”的要求，为企业提供更大助力？

答：当前，山东经济整体保持稳健向好、进中提质的良好态势，但有的企业生产经营面临一些困难和压力，亟待强化支持、

提振发展信心。我们将集中实施一批重大集成改革，进一步增强国有企业核心功能，提高核心竞争力，优化民营企业发展环境，激发各类经营主体活力。重点抓好五个方面：

抓战略重组。引导龙头企业、行业领军企业等通过公司重组、股权合作等方式，加大整合力度，增强市场竞争力和综合实力。

抓对标提升。引导各类企业寻标对标提标，深入推进战略性新兴产业梯次培育行动，加快培育更多领航企业和世界一流企业。

抓内部管理。推动企业加快构建中国特色现代企业制度，国有企业重在加强和改进薪酬管理，实施违规投资扩张、低效无效资产、境外业务风险等问题集中整治；民营企业重在加快年轻一代企业家培养，推动企业精细化管理。

抓营商环境。全面落实市场准入负面清单制度，制定具体助企帮扶措施，切实解决拖欠中小企业账款、融资难融资贵等问题。健全常态化服务体系，深化拓展“高效办成一件事”，放大政策直达快享、免申即享效应，集中整治乱罚款、乱检查和跨区域趋利性执法。

抓要素保障。搭建全省统一的综合性要素市场化交易平台，将全省关停、整合、压减产能腾出的指标纳入平台，进行自由流动和市场化配置。建立民间投资用地、资金、环境、能耗煤耗等需求“四张清单”，精准保障各类资源要素。

建设绿色低碳高质量发展先行区

问：中央经济工作会议指出，协同推进降碳减污扩绿增长，加紧经济社会发展全

面绿色转型。山东将如何落实？

答：加快建设绿色低碳高质量发展先行区，是习近平总书记、党中央赋予山东的重大使命。我们将协同推进降碳减污扩绿增长，统筹推进产业结构、能源结构、运输结构和城乡建设方式绿色转型，全面建设美丽山东，以高品质生态环境支撑先行区建设。

在供给端，大力发展新能源和可再生能源。近年来，山东能源转型成效显著，新能源和可再生能源装机突破1.15亿千瓦、占比达48.3%，历史性超过煤电。下一步，我们将着力构建新型能源体系。突出加快布局建设核电、海上风电、海上光伏等项目，打造清洁能源基地。突出加快发展新型储能，开展一批源网荷储一体化试点，建设一批绿电产业园，构建新能源消纳体系。突出加快煤电机组节能降碳改造、供热改造、灵活性改造，关停退出低效小煤电机组，减少对煤炭等化石能源的依赖。目前，我们正在推进供暖燃煤锅炉清洁替代，2027年底全部替代退出。

在企业端，以标准提升倒逼绿色转型。我们将加快推进能耗双控向碳排放双控转变。重点抓“源头”控碳，加快建立行业碳管控、项目碳评价、产品碳足迹等制度机制，建设一批零碳园区。抓“过程”减碳，实施工业生产全过程能耗、污染物控制，开展能效、水效“领跑者”行动，加大绿色加工、清洁生产等共性技术装备的推广力度。抓“末端”降碳，加强低能耗碳捕集技术研发，实现碳捕集、利用和封存的产业化设计、建设与运营，着力构建绿色低碳循环经济体系。

在生活端，深入实施绿色低碳全民行动，加强生态文明宣传教育，大力推广绿色低碳生活方式，在全社会倡导“节俭绿色”美德健康新生活。

同时，我们将持续深入打好污染防治攻坚战，聚焦“蓝天、碧水、净土”，实施空气质量持续改善行动、水质保障专项行动、土壤污染源头防控行动，稳步改善生态环境质量。

据新华社

五大板块十项重点活动，“2025山东迎新春消费季”启动 让利消费者，我省统筹提供资金近90亿元



1月18日，“2025山东迎新春消费季”启动活动在济南举行，众多山东好品进行了展示。

活动现场连线展示了省内多地各具特色的促消费场景。青岛台东步行街的商旅文深度融合，烟台的冰雪激情，济宁运河大集、日照海洋大集及菏泽春节江湖市集的民俗韵味，共同勾勒出山东精彩多元的消费新画卷。作为活动主会场，济南舜耕国际会展中心设置了中华老字号名优产品展、消费品以旧换新展、“黄河大集”展和好品山东年货展等展览展销板块，全国各地特色好品、进口美食、国货潮品齐聚，年俗节庆、民间艺术、非遗展

示与数字文化体验融合，潮流消费、绿色消费与政策惠民叠加，让广大消费者尽享沉浸式体验、一站式便利和政策性让利。

消费连着千家万户，是促进经济高质量发展的重要引擎。去年前11个月，山东实现社会消费品零售总额3.4万亿元，同比增长5.1%。全省汽车报废更新补贴金额居全国首位，汽车置换更新居全国第3位，家电更新居全国第5位，全省近500万户家庭享受到“真金白银”政策优惠。

据大众新闻

相关新闻

今年我省分四季举办促消费活动超1000场

据悉，2025年山东省将围绕餐饮、家政、文娱、旅游、体育、大健康、养老等多个主题，分四季举办促消费活动，突出四个季节不同消费特点，举办重点促消费活动1000场以上。新春消费季，借势元旦、春节、元宵节，举办迎新春购物节，突出消费品以旧换新、年货消费主题，举办200场重点活动。夏日消费季，借势“五一”、端午，突出消夏、滨海消费、暑期消费主题，举办300场重点活动。金秋消费季，借势中秋节、国庆节，突出汽车、丰收消费主题，举办300场重点活动。暖冬消费季，借势双十一、双十二等冬季消费热点，突出冰雪、电商消费主题，举办200场重点活动。做到“月月有主题、周周有场景、天天有活动、场场都精彩”。

山东省委经济工作会议提出，山东2025年在提振消费、提高投资效益上聚力，深入实施提振消费行动，扩大以旧换新品种和规模，创新多元化消费场景，扩大文旅消费，加快发展平台经济。据大众新闻